

Лекция 1

Введение в Python: история и основы языка

История Python

Python — один из наиболее популярных и востребованных языков программирования в мире. Его создал Гвидо ван Россум в начале 1990-х годов в Нидерландах. Работая в проекте по разработке операционной системы Amoeba, ван Россум столкнулся с необходимостью использования языка скриптов, который бы облегчил задачи системного программирования. Идея создания Python возникла как способ реализации учебного проекта, который бы сочетал в себе лаконичность и читаемость кода с мощью и гибкостью.

Python официально был представлен в феврале 1991 года, когда ван Россум опубликовал исходный код в группе новостей alt.sources. Python 1.0 был выпущен в январе 1994 года. Основными особенностями языка стали: четкая и минималистичная синтаксическая структура, поддержка нескольких парадигм программирования (императивная, объектно-ориентированная и функциональная), а также удобные и мощные высокоуровневые структуры данных.

Развитие Python шло через несколько этапов, включая значительные изменения в переходе от Python 2 к Python 3, который был выпущен в декабре 2008 года. Этот переход ознаменовался улучшением функциональности и структуры языка, хотя и вызвал необходимость модификации существующего кода для совместимости с новой версией.

Основные характеристики языка Python

Лаконичность и читаемость кода

Одной из основных характеристик Python является стремление к простоте и читаемости кода. Язык разработан таким образом, чтобы предоставлять возможность писать программы с минимальным количеством кода. Синтаксические требования к оформлению блоков кода с использованием отступов способствуют легкости чтения и понимания программ на Python, даже для новичков.

Поддержка множественных парадигм программирования

Python выделяется своей способностью поддерживать множество парадигм программирования, что делает его универсальным инструментом в арсенале разработчика. Этот язык не только охватывает структурное и объектно-ориентированное программирование, но и поддерживает аспектно-ориентированное программирование, позволяя разработчикам эффективно

управлять перекрестными проблемами, такими как логирование и безопасность, которые могут возникать на протяжении различных частей приложения.

В объектно-ориентированной парадигме Python предоставляет возможность определения классов и создания объектов, что облегчает инкапсуляцию, наследование и полиморфизм. Это позволяет программистам создавать более модульный и масштабируемый код, который легче поддерживать и обновлять. Важным аспектом объектно-ориентированного программирования в Python является его динамическая природа, которая позволяет разработчикам изменять структуру объектов на лету, что в других языках может быть не так просто.

Структурное программирование в Python способствует написанию ясного и логически организованного кода, что делает программы легче отлаживать и тестировать. Функции и модули в Python могут быть эффективно использованы для разделения кода на управляемые и повторно используемые компоненты, что упрощает управление большими проектами и взаимодействие в команде разработчиков.

Аспектно-ориентированное программирование в Python реализуется через дополнительные пакеты, такие как AspectJ для Python, что позволяет разработчикам применять принципы разделения интересов, декомпозицию программ на отдельные аспекты, что улучшает модульность и упрощает изменение функциональности без вмешательства в основной код. Это особенно полезно в проектах, где требуется высокий уровень абстракции и строгое разделение ответственности.

Таким образом, многопарадигмальность Python обеспечивает гибкость и мощь, делая его идеальным выбором для различных проектов, от простых сценариев до сложных корпоративных систем.

Высокоуровневые структуры данных

Python отличается наличием богатого набора встроенных высокоуровневых структур данных, что делает его особенно привлекательным для разработчиков, ценящих эффективность и чистоту кода. Эти структуры данных, включая списки, кортежи, словари и множества, обеспечивают удобные и мощные средства для хранения и обработки коллекций данных.

Списки в Python — это упорядоченные изменяемые коллекции объектов, что делает их идеальными для задач, где требуется частая модификация данных. Списки предоставляют методы для добавления (append, extend), удаления

(`remove`, `pop`) и сортировки (`sort`) элементов. Они также поддерживают операции среза, что позволяет легко получать подмножества данных.

Кортежи похожи на списки, но являются неизменяемыми, что делает их быстрее и подходящими для использования в качестве ключей словарей или элементов множеств. Неизменяемость кортежей делает их ценным инструментом в многопоточном программировании, где необходима гарантия, что данные не будут изменены после создания.

Словари в Python — это структуры данных, основанные на хэш-таблицах, предоставляющие высокоскоростной доступ к данным по ключу. Это делает словари идеальными для реализации баз данных в памяти, где ключом может выступать уникальный идентификатор объекта, а значением — сам объект. Словари поддерживают методы для добавления, удаления и изменения элементов, а также предоставляют эффективные способы итерации по ключам, значениям или парах ключ-значение.

Множества представляют собой наборы уникальных элементов, полезные в ситуациях, когда необходимо избежать дублирования данных. В Python множества поддерживают математические операции над множествами, такие как объединение, пересечение, разность и симметричную разность, что делает их мощным инструментом для обработки данных.

Эти структуры данных делают Python мощным инструментом для разработки программ, требующих сложной обработки данных, обеспечивая при этом удобство и гибкость, необходимые для быстрого и эффективного программирования.

Динамическая типизация

Динамическая типизация является одной из ключевых особенностей Python, значительно влияющей на стиль программирования и удобство использования этого языка. В Python типы данных объектов не фиксируются заранее и могут изменяться в процессе выполнения программы. Это означает, что переменные в Python не привязаны к определённым типам данных, и одна и та же переменная в разное время может ссылаться на данные разных типов.

Такая гибкость обладает несколькими преимуществами, особенно когда дело доходит до быстрой разработки и прототипирования. Программисты могут быстрее создавать и модифицировать код, поскольку нет необходимости заранее объявлять типы данных. Это сокращает объём кода и уменьшает его сложность, делая его более лёгким для чтения и понимания.

Динамическая типизация также упрощает экспериментирование с различными структурами данных и алгоритмами, позволяя легко изменять типы данных, используемых в программе, без необходимости переписывания больших блоков кода. Это особенно полезно в научных исследованиях и при анализе данных, где требуется многочисленные итерации и изменения данных.

Однако динамическая типизация также влечёт за собой потенциальные недостатки. Ошибки типов данных, которые в статически типизированных языках обнаруживаются на этапе компиляции, в Python могут проявиться только во время выполнения, что может привести к ошибкам времени выполнения. Это требует от программистов быть более внимательными при написании кода и необходимости проводить тщательное тестирование.

Кроме того, программы на Python могут работать медленнее по сравнению с аналогичными программами, написанными на языках со статической типизацией, так как определение типа происходит во время выполнения, что требует дополнительных вычислительных ресурсов. Несмотря на эти недостатки, преимущества динамической типизации делают Python чрезвычайно популярным для многих видов разработки, включая веб-приложения, научное моделирование, автоматизацию и разработку программного обеспечения.

Богатая стандартная библиотека

Python известен своей обширной стандартной библиотекой, которая предлагает широкий спектр модулей и пакетов, охватывающих почти все аспекты программирования. Эта "батарейки включены" философия обеспечивает мощный набор инструментов прямо "из коробки", что позволяет разработчикам сосредоточиться на решении уникальных задач, минимизируя необходимость во внешних зависимостях.

Стандартная библиотека Python включает в себя утилиты для различных задач: от обработки строк, чисел и дат, до работы с файлами, сетевым программированием и веб-скрапингом. Например, модуль `datetime` предоставляет функции для управления датами и временем, в то время как модуль `re` позволяет работать с регулярными выражениями. Для работы с веб-данными есть модули, такие как `urllib` для обработки URL и `html.parser`, который помогает анализировать HTML и XML документы.

Для научных вычислений Python предлагает модули, такие как `math` и `statistics`, которые предоставляют базовые математические и статистические операции. `math` обеспечивает доступ к фундаментальным математическим функциям для работы с плавающей запятой, в то время как `statistics` предлагает функции для

расчета математических статистик, включая среднее, медиану и стандартное отклонение.

Для сетевого программирования стандартная библиотека предоставляет модули, такие как `socket`, который является низкоуровневым интерфейсом к сетевым сокетам, и `http`, который поддерживает высокоуровневые HTTP операции. Эти инструменты позволяют разработчикам создавать как простые, так и сложные сетевые приложения.

Также Python предлагает мощные инструменты для системного программирования с модулями, такими как `os` и `subprocess`, которые предоставляют многочисленные утилиты для взаимодействия с операционной системой, включая работу с процессами, системными переменными и файловой системой.

Преимущество наличия такой богатой стандартной библиотеки заключается в том, что она обеспечивает универсальность и гибкость при разработке программного обеспечения, позволяя легко переходить от одной задачи к другой, используя стандартные инструменты. Это сокращает время разработки и способствует более быстрому достижению результатов, делая Python особенно привлекательным для начинающих программистов и экспертов.

Заключение

Python — это мощный, гибкий и легко изучаемый язык программирования, который подходит как для новичков, так и для опытных программистов. Благодаря своей читаемости, масштабируемости и поддержке множественных парадигм программирования, Python находит применение в самых разнообразных областях, включая веб-разработку, научные вычисления, искусственный интеллект и многие другие. Учитывая его активно растущее сообщество и обширную экосистему библиотек и фреймворков, Python обещает оставаться ключевым инструментом в арсенале современного программиста на многие годы.